芷兰2019年下学期高二年级第二次月考
物理试题
时量：90分钟  满分：100分  命题教师：高二物理备课组
1、 单选题（每小题3分，共36分）
1.在物理学的发展过程中，许多物理学家的科学发现推动了人类社会的进步，人类社会的进步又促进了物理学的发展。下列叙述中错误的是
A．奥斯特发现了电流的磁效应   B．库仑发现了电荷间的相互作用规律
C．洛仑兹提出了分子电流假说   D．法拉第发现了电磁感应现象
2.金属矩形线圈abcd在匀强磁场中做如图所示的运动，线圈中有感应电流的是
[image: CE4.TIF]
3.为了测量列车运行的速度和加速度的大小，可采用如图甲所示的装置，它由一块安装在列车车头底部的强磁体和埋设在轨道地面的一组线圈及电流测量记录仪组成(测量记录仪未画出)。当列车经过线圈上方时，线圈中产生的电流被记录下来，P、Q为接测量仪器的端口。若俯视轨道平面磁场垂直地面向里(如图乙)，则在列车经过线圈的过程中，流经线圈的电流
[image: 32WL6.TIF]
A．始终沿逆时针方向	B．先沿逆时针，再沿顺时针方向
C．先沿顺时针，再沿逆时针方向	D．始终沿顺时针方向
[image: QQ10.tif]4.如图所示，一个有弹性的金属圆环被一根橡皮绳吊于通电直导线的正下方，直导线与圆环在同一竖直面内，当通电直导线中电流增大时，弹性圆环的面积S和橡皮绳的长度l将
A．S增大，l变大　　   B．S减小，l变短
C．S增大，l变短       D．S减小，l变长
[image: ]5.中国宋代科学家沈括在《梦溪笔谈》中最早记载了地磁偏角：“以磁石磨针锋，则能指南，然常微偏东，不全南也．”进一步研究表明，地球周围地磁场的磁感线分布示意如图。.结合上述材料，下列说法不正确的是 
A．地理南、北极与地磁场的南、北极不重合
B．地球内部也存在磁场，地磁南极在地理北极附近
C．地球表面任意位置的地磁场方向都与地面平行
D．地磁场对射向地球赤道的带电宇宙射线粒子有力的作用
[image: ]6.如图所示，一束电子沿z轴正向流动，则在图中y轴上A点的磁场方向是 
	
A．＋x方向	B．－x方向
C．＋y方向	D．－y方向


[image: ]7.如图所示，用细绳悬于O点的可自由转动的通电导线AB放在蹄形磁铁的上方，当导线中通以图示方向电流时，从上向下看，AB的转动方向及细绳中张力变化的情况为
A．AB顺时针转动，张力变大
B．AB逆时针转动，张力变小
C．AB顺时针转动，张力变小
D．AB逆时针转动，张力变大

[image: ]8.如图所示是电视机显像管及其偏转线圈的示意图．电流方向如图所示，试判断正对读者而来的电子束将向哪边偏转

A．向上   B．向下
C．向左   D．向右

9.目前世界上正研究的一种新型发电机叫磁流体发电机，如图所示表示它的发电原理：将一束等离子体(即高温下电离的气体，含有大量带正电和负电的粒子，而从整体来说呈中性)沿图中所示方向(从左方)喷射入磁场，磁场中有两块金属板A、B，这时金属板上就聚集了电荷．在磁极配置如图中所示的情况下，下述说法正确的是 

[image: ]A．A板带正电
B．有电流从a经用电器流向b
C．金属板A、B间的电场方向向下
D．等离子体发生偏转的原因是离子所受洛伦兹力大于所受电场力
10.两相邻匀强磁场区域的磁感应强度大小不同、方向平行．一速度方向与磁感应强度方向垂直的带电粒子(不计重力)，从较强磁场区域进入到较弱磁场区域后，粒子的
A．轨道半径减小，角速度增大       B．轨道半径减小，角速度减小
C．轨道半径增大，角速度增大       D．轨道半径增大，角速度减小
[image: 2330894181481197787375.jpg]11.如图所示，在第一象限内有垂直纸面向里的匀强磁场(磁场足够大)，一对正负电子分别以相同的速度沿与x轴成30°角的方向从原点垂直磁场射入，则负电子与正电子在磁场中运动的时间之比为
	

A．    B．1∶2             
C．1∶1     D．2∶1




12.现代质谱仪可用来分析比质子重很多倍的离子，其示意图如图所示，其中加速电压恒定。质子在入口处从静止开始被加速电场加速，经匀强磁场偏转后从出口离开磁场。若某种一价正离子在入口处从静止开始被同一加速电场加速，为使它经匀强磁场偏转后仍从同一出口离开磁场，需将磁感应强度增加到原来的12倍。此离子和质子的质量比约为
[image: 1465287501481197787390.jpg]A. 11        
B. 12  
C. 121             
D. 144



二、多选题（每小题4分，共16分）
13.图甲是磁电式电流表的结构示意图，蹄形磁铁和铁芯间的磁场是辐向分布的，线圈中a、b两条导线的长均为L，通有方向如图乙所示的电流I，两条导线所在处的磁感应强度大小均为B.则

[image: ]

A．该磁场是匀强磁场            B．线圈平面总与磁场方向垂直
C．线圈将沿顺时针方向转动    D．a、b导线受到的安培力的大小总为ILB

[image: ]14.美国物理学家劳伦斯于1932年发明的回旋加速器，利用带电粒子在匀强磁场中做圆周运动的特点，使粒子在较小的空间范围内经过电场的多次加速获得较大的能量．如图所示为一种改进后的回旋加速器示意图，其中盒缝间的加速电场的场强大小恒定，且被限制在A、C板间，带电粒子从P0处由静止释放，并沿电场线方向射入加速电场，经加速后再进入D形盒中的匀强磁场中做匀速圆周运动．对于这种改进后的回旋加速器，下列说法正确的是
A．带电粒子每运动一周被加速一次
B．P1P2＝P2P3
C．粒子能获得的最大速度与D形盒的尺寸有关
D．A、C板间的加速电场的方向需要做周期性的变化

15. 如图所示，O点有一粒子源，在某时刻发射大量质量为m、电荷量为q的带正电的粒子，它们的速度大小相等、速度方向均在xOy平面内．在直线x＝a与x＝2a之间存在垂直于xOy平面向外的磁感应强度为B的匀强磁场，与y轴正方向成60°角发射的粒子恰好垂直于磁场右边界射出．不计粒子的重力和粒子间的相互作用力．关于这些粒子的运[image: 3660790941481197786625.jpg]动，下列说法正确的是

   A．粒子的速度大小为

   B．粒子的速度大小为
   C．与y轴正方向成120°角发射的粒子在磁场中运动的时间最长
   D．与y轴正方向成90°角发射的粒子在磁场中运动的时间最长
16.如图所示，空间有一垂直纸面向外的磁感应强度为0.5T的匀强磁场，一质量为0.2kg且足够长的绝缘木板静止在光滑水平面上，在木板左端放置一质量为m=0.1kg、带正电q=0.2C的滑块，滑块与绝缘木板之间动摩擦因数为0.5，滑块受到的最大静摩擦力可认为等于滑动摩擦力．现对木板施加方向水平向左，大小为F=0.6N的恒力，g取10m/s2．则滑块
[image: 8140710701481197787421.png]　 A． 开始做匀加速运动，然后做加速度减小的加速运动，最后做匀速直线运动
　 B． 一直做加速度为2m/s2的匀加速运动，直到滑块飞离木板为止
　 C． 速度为6m/s时，滑块开始减速  
D． 最终做速度为10m/s的匀速运动

2、 计算题（本题共4个小题，第17小题10分，18小题12分，第19小题10分，第20小题16分，共48分。解答过程应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]写出数值和单位）。
17.如图所示，在水平放置的平行导轨（间距为0.2m）一端架放着一根质量m=40g，长c=0.2m的金属棒ab，导轨另一端通过开关与电源相连，该装置放在高h=20cm的绝缘垫块上。当有竖直向下B=1T的匀强磁场时，接通开关（图中末画开关），金属棒ab会被平抛到距导轨右端水平距离s=100cm处，不计一切阻力，g=10m/s2，试求：（1）开关接通瞬间安培力对金属棒ab做的功W？（2）开关接通瞬间流经金属棒ab的电荷量q？

[image: IMG_256]

[image: IMG_256]18.一个质量m=0.1g的小滑块,带有 q=5×10-4c 的电荷放置在倾角α=30。 的光滑斜面上(绝缘),斜面置于B=0.5T的匀强磁场中,磁场方向垂直纸面向里,如图所示,小滑块由静止开始沿斜面滑下,其斜面足够长,小滑块滑至某一位置时,要离开斜面.g取10m/s2求: 
(1)小滑块带何种电荷? 
(2)小滑块离开斜面的瞬时速度多大? 
(3)该斜面的长度至少多长?

[bookmark: _GoBack]19.如图所示，在一个直角三角形区域ACB内存在方向垂直于纸面向里、磁感应强度为B的匀强磁场，AB、BC、AC为磁场边界，AC边长为3a，角CAB=53°。一质量为m、电荷量为+q的粒子从AB边上距A点为a的D点垂直于磁场边界AB射入匀强磁场。取sin53°＝0.80，cos 53°＝0.60，求：要使粒子从BC边射出磁场区域，粒子速率应满足的条件；
[image: IMG_261]







20.如图所示，在长度足够长、宽度d=5cm的区域MNPQ内，有垂直纸面向里的水平匀强磁场，磁感应强度B=0.33T．水平边界MN上方存在范围足够大的竖直向上的匀强电场，电场强度E=200N/C．现有大量质量m=6.6×10-27kg、电荷量q=3.2×10-19C的带负电的粒子，同时从边界PQ上的O点沿纸面向各个方向射入磁场，射入时的速度大小均为v=1.6×106m/s，不计粒子的重力和粒子间的相互作用．求
（1）求带电粒子在磁场中运动的半径r
（2）求与x轴负方向成60°角射入的粒子在电场中运动的时间t及从PQ边界出磁场时的位置坐标
（3）当从MN边界上最左边射出的粒子离开磁场时，求仍在磁场中的粒子（未进入过电场）的初速度方向与x轴正方向的夹角范围，并写出此时这些粒子所在位置构成的图形的曲线方程

[image: CHILKAT-CID-0cb4cf57-e863-12d5-1f12-e17978a5d05b]












高二第二次月考物理参考答案：
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	答案
	C
	A
	B
	D
	C
	A
	D
	C
	D
	D
	B
	D
	CD
	AC
	AC
	AD


17题0.5J   1C      各5分 共10分

18题（1）负电 2分（2）m/s  5分（3）1.2m 5分
解:(1)小滑块沿斜面下滑过程中,受重力mg、斜面支持力[image: IMG_256]和洛伦兹力F.若要小滑块离开斜面,洛伦兹力F的方向应垂直斜面向上,根据左手定则可以知道,小滑块应带有负电荷. 
(2)小滑块沿斜面下滑时,垂直斜面方向的加速度为零,有[image: IMG_257].当[image: IMG_258]时,小滑块开始脱离斜面,此时有: 
[image: IMG_259], 
得:[image: IMG_260] [image: IMG_261] [image: IMG_262]
(3)下滑过程中,只有重力做功,由动能定理得:[image: IMG_263], 
斜面的长度至少应为:[image: IMG_264] [image: IMG_265]
答:(1)小滑块带负电荷; 负电
(2)小滑块离开斜面的瞬时速度为[image: IMG_266]; 
(3)该斜面的长度至少为[image: IMG_267]

19题 10分   

解：	
（1）粒子在磁场中做匀速圆周运动，洛伦兹力提供向心力

             ①
[image: IMG_257]设粒子速率为v1时运动轨迹与BC边相切，如图所示，由几何关系可得：
R1+R1/SIN530=4a　    ②　

解得：　　            ③　

　则：               ④
设粒子速率为[image: IMG_261]时运动轨迹与AC边相切，则切点为C点，由几何关系可得：
R2=BC=BD=4a　　　　     ⑤

解得：                ⑥
[image: IMG_264]因此粒子从BC边射出时速率满足的条件是

      ⑦



20题：
【知识点】带电粒子在电场、磁场中的运动解：（1）由牛顿第二定律有[image: ]         代入数据，解得：  [image: ]   ……………. 2分
[image: ]
[image: ]





[image: ]（2）粒子的运动轨迹如图甲所示，由几何关系知，在磁场中运动的圆心角为30°，粒子平行于场强方向进入电场  粒子在电场中运动的加速度 [image: ]   
[image: ] 粒子在电场中运动的时间
解得 .....  …………（3分）
从PQ边界出磁场时的位置坐标：[image: ]    …………（3分）
（3）如图乙所示，由几何关系可知，从MN边界上最左边射出的粒子在磁场中运动的圆心角为60°，圆心角小于60°的粒子已经从磁场中射出，此时刻仍在磁场中的粒子运动轨迹的圆心角均为60°．
则仍在磁场中的粒子的初速度方向与x轴正方向的夹角范围为30°~60°（4分）（偏难）
所有粒子此时分布在以O点为圆心，半径为0.1m的圆周上     曲线方程为  [image: ]    ………….2分（R=0.1m，[image: ]≤x≤0.1m）（2分）（偏难）
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